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| ' Exercice 1: (13.5 points) |
Répondre par « Vrai» ou « Faux» sur les trois propositions pour chacune des questions suivantes :
1. Une association de Ng cellules en série permet d’augmenter:
a) La tension du générateur photovoltaique. W
b) Le courant de sortie de générateur. m
¢) Le rendement du génerateur photovoltaique. FCU-LD'\
2 Pour un meilleur rendement du panneau photovoltaique, il faut:
a) de la luminosité. Vnat
b) de la chaleur. f;aua\
¢) du froid. F N
3. La protection des batteries solaire peut étre assuré par :
a) Régulateur de charge. W
b) Régulateur de tension. \/‘m
¢) Régulateur de courant. \/ ,néua
4, Un panneau photovoltaique :
a) Stocke l'énergie. R—ﬁ
b) Conversion d'énergie. VM‘—
¢) Utilise I'énergie. § ]
5. L'onduleur est-il un convertisseur:
a) Electrique- Magnétique. _E;‘;
b) Electrique - Electrique. V sl
¢) Electrostatique — Electrique. WJ
6. Les matériaux utilisés dans la fabrication de panneaux solaires sont :
a) Du cristal. §M
b) Du diamant. F%
¢) Duverre. |
7. Un panneau photovoltaique est un systéme de transformation: jﬂ_“d
a) Du rayonnement solaire en courant continu. %
b) Du rayonnement solaire en courant alternatif. FM
¢) Du rayonnement solaire en lumicére. F%
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8. Les types des cellules solaires photovoltaiques :
a) les cellules en silicium poly cristallin.
b) les cellules en silicium monocristallines.
c) les cellules en aluminium amorphes.
9. Quels sont les défis a relever pour faire du solaire une énergie de tous les jours?
a) reduire les colts.
b) augmenter le stockage des panneaux.

c) adapter le réseau électrique.

Exercice.2 : (06.5 points)

Vg

Fa

o

Un client souhaite installer de 1'énergie photovoltaique pour une maison en site isolé non raccordée au réseau qui

contient les récepteurs électrique indiqué dans le tableau suivant :

. 5 Temps i ;
Récepteur Puissance s sy Puissance Energie
électrique unitaire (W) Sl . um(l;;l tion (W) (Wh)

Lampes basse L
consommation A : ¢, 50 ?) b O
réfrigérateur 55 W 1 6 CA L0
Télévision 65 W 2 4 N30 L2%
Radio 25 W 1 5 25 ALS

TOTAL 216D N 3595

1. Calculer dans le tableau précédent I’énergie journaliére de chaque appareil? (04points)

Cahier des charges et données complémentaires :
- Les panneaux seront du type SHARP ; Pe =120 We, Uco=12V, Icc =7.2 A.
- Une irradiation moyenne de 4.5 kWh/m2 /jour.
- Ratio de performance de I’installation k=0.65.
2. ATaide du Tableau et cahier des charges, calculez la puissance créte Pc du générateur photovoltaique

nécessaire ? (02points)

3. Deéterminer le nombre de panneaux solaire nécessaires & I’installation ? (0.5 point)

La solution :
2. La puissance créte P, -

T K us (968 T 9895
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Questions de cours (ZOpts)

.Coucher la (ou les) réponses justes: : % ﬁz

1-un systéme asservi est Lm systeme : en boucle rfermé ( M ) en boucle ouvert ( ) @_/
;2—.' Deux foﬁction_s de trensfert en paralléle : S'ajoutent ( (/) Se multiplient ( ) @
3-les pertUrbatfo’ns sont des signaux qu'on peut maitriser Vrai ( ) Faux ( / ) @
-4 La transformee de la p!ace est un outil mathemathue qui sert a:

Resoudre des equations de second degré ( | )

'Re'ndre Ies Systems p'Ius rapide ( )l
' Resoudre des equatlons dlfferentlelles o [/ ) C

5 L entre d un systeme et sa sortle dowent étre de meme nature: Vrai ( /) Faux ( ) @
6- La transformee de la place de la fonctlon E® est; . '

E(p) 1/p+a ( ;/) p) 1/P ( ) E(p)= 1/P +a ) @

7 !a transformee de Laplace de cos(wt) est: :

p/wf*p ( V : Wip*w? | ) @

8-Le symbofe fonctionnelle comparateur : Q (

z=x+v( ) ZEXHYAG )iz RV /) Z=X+Y-G ( /

9- lntegratxon dans le domame temeerel revient a:
'Multiplier par Qdans le domaine_fréquentiel

Diviser par p dans!e dom'é"i'r'iie:ﬁ“éqeentiel @/

10-Dériver dané le domaine temporel revient a:

Diviser par p ddnsle domaine fréquentiel

Multiplier par pldans le domaine fréquentiel ( (/ (/
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? ;) Exefeice,],
Z létez le tab] i S

_——"-omplétez le tableay Survant : [ “’\

Les appareilles R

Les critéres de choix
Le sectionneur _ Q‘&%
‘I [

AS

Le contacteur

Le relais thermique

Le fusible

Le disjoncteur




n rideau électrique est utilisé pour fermer un magasin, il fonctionne pendant toufe ine d'une cadence

deux manceuvres par jour. _
1). Calculer le nombre de manceuvres pendant 30 ans. = 345 %24 X I Y T — .
2). Le rideau électrique est entrain€ par un moteur asynchrone a cage caractéris¢ par :

La tension entre phase : U = 380/400v ; Le courant nominal : In =__g_5_ A ; La puissance absorbée : P = 11__I§_W .

a). Choisir le sectionneur adé moteur (donner juste la référence). (Voir annexe.l. Sectionneur)

b). Choisir le disjoncteur adéquat a ce moteur (donner juste 1a référence). (Voir anngxe.2. i
AL C. O3 M by LB L 0B MR AL

¢). Choisir le contacteur n KM " adéquat, sachant que le circuit de com

la référence). (Voir annexe.3. Contacteurs). | : /]-D-:\’.«[) : ? : } - 2-/ D U UT PO PP PRI PP
d). Choisir le relais thermique " F)‘(ﬁb‘n&\rjuste la référence). (voir annexe.4. Relais thermique)

..... LRLDLAGY. (AT

e). Choisir le type, le calibreet1art fce du Fusible. (Voir annexe.5. Fusible)

«Wtum/wx%,/\@g,ﬁq,g,}ws T W ——

Annexe.l. Sectionneurs
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2 oane 15 (1)
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nsformateyr lorsqu’il débjte un courant d’j
U(iharge inductive de facteur de puissance (cosgs =0.93)
2 pr= : = q
) ?i%(@écfﬁA%SAo%sqr0193=¢&389;9n3w
4 n= +A0D...o ?’ ’\%g--g/\oo:g yeadad é i
1 R De—’g/ 3 i T } ... Ot
) ,.An

Exercice 2 (10pts)

n=856tr/min. Calculer :

ney
1- Le rendement du moteyr sachant que les pertes Joule inducteur sont de 154 watts@ bl

Y ; 0
,- Eﬁﬁ;ya; Mol .58 2 M3 A S r A5y 2 44 AUGD &= §0,942°)
2- Les pertei:loule induit Pyr sachant que _lii_nduit a une résistance de 0,52 Q. ™
Py = gv I}=0 152 DQ-LBJ ..... g ‘361,(43\,0 ..... 0\.)

Lol siitinmmmmmnnsssisis
3- La puissance ¢lectromagnétique Pem (utiliser deux méthodes)

Methode.1. %
Voi= € el B2 UmRE = 0900 0,0:43.2232, 64V

?ﬁw\iﬁug¢/QQyH5:A@gog/gQ/@ .................................

- g



Methode.2.

(BT =S TN

A

.....................
..................................

=" 4.Jes pertes collectives Pc
le utile Tuet le couple des pe

5. Le couple électromagnétique Tem, l& cOUp

/\)\/\‘ Tem=.ﬁ1 .........
L7 AN AN AN 8K b
RS S Y0 W% e 000N O =.. A0 M

rtes collectives Te.

{‘T 1.V 0. W T XNRITIen, s
//\\ o= akg;.w\ bo Am%aﬁugg ‘

\ c—”—\’—_—_—, ........ LA Zsr i ,:AA/\ Bogerge 'm
RSN rae_ 5k jABGAT
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Corrigé type d'examen de fin du 5™ semestre (2021-2022)

I. : Répondre par Qui ou Non (15 pts)

1. L’environnement se définit selon les approches comme 1’ensemble des éléments naturels ou artificiels,

qui entourent un systéme défini. Oui@-NonD
2. Se développer, ¢’est grandir, augmenter ses connaissances et ses capacités Ouw-NonD
3. Les énergies fossiles sont les énergies non renouvelables qui se trouvent dans la terre Ouw-Nonl:]
4. le rythme de reconstitution de la géothermie est renouvelables OuiD-Nonm
5. L’affaiblissement de la couche d’ozone stratosphérique augmente les gaz a effet de serre

OuD-Non®

&

La diminution de la concentration en Gaz a Effet de Serre (GES) dans I’atmospheére, due a I’activité

humaine conduit a la présence d’effet de serre ADDITIONNEL OuD-Non[KL

7. Les premieres préoccupations environnementales sont relatives & la destruction des milieux ou la

réduction de la biodiversité, bien plus qu’aux atteintes a la santé humaine OuD-Non[,g.
8. I"effet de serre. Il s’agit d’un effet naturel, 4 I’origine, bénéfique a la vie humaine Oui&l—NonD

9. Le monoxyde de carbone (CO) résulte de produit essentiellement par les voitures a moteurs a explosion
Oui@-NonD
10. la planete Terre se comporte comme un systéme interactif complexe. Les conditions qui ont permis

I"apparition de I'Homme résultent d’un équilibre entre les océans, I’atmosphere, |’énergie solaire et la

biosphére. OuﬂXj-NonD




I1. Compléter les phrases par les mots qui convient (5 pts) :

Autonomie - Climat - Liberté - Ecologique - Conscience — Démographie - Industrie - Nature —

Température - Composés toxiques - Produits chimiques — Géothermie - Engrais et pesticide - Couche

d'ozone - Activités agricoles - Effet de serre - Responsabilité - Planéte terre — Monoxyde de carbone (CO) -

Participation.

1.

>

Les principes fondamentaux de développement durable sont :

La solidarité, La précaution, la participation et la responsabilité.

Les enjeux de développement durable sont :

Economie, Démographie, Energie et Ressources Minérales, Climat et Agriculture

Nous distinguons différents types d’environnement : environnement économique, politique, social,

industriel, culturel, et ’environnement écologique, li¢ a notre planete terre ot I'homme ¢volue.

La pollution C’est I’ensemble des rejets de composés toxiques libérés par ’homme dans le milieu

récepteur.

Les trois causes principales de pollution sont :
La production et la consommation des combustibles fossiles, Les activités dues aux diverses industries

chimiques et Les activités agricoles (engrais et pesticide).

Bonne chance
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La puissance d’une hélice dépend de la vitesse caracicristique de fluide V, le diamétre de hélice D. la vitesse
angulaire de I’hélice W, la viscosité de fluide K, sa masse volumique p et la vitesse du son dans le fluide .

Trouver une expression sans dimension pour la puissance en fonction des autres parametres.

E.e.:;.,,m.‘tr.‘?/.c;.p3.;.,;.../..5.\/..1;..L.T..".".‘..A,w =T LTt

..........................................................................

...............................................................

’ = V 1 ooy Vb isisiiians v massiss oo
Exercice 2 (-T Plb)
On peut modéliser I’écoulement plan par superposition des deux ¢coulements plans suivants :

une source
de débit g, situé a Iorigine, et un vortex —I < 0 centré sur Iorigine

I. Déterminer Je potentiel complexe de I’écoulement résul
la fonction de courant.

2. Déterminer le champ de vitesse. |

tant. En déduire le potentje] des vitesses et

................

...........................................




| Exercice 3 ép}';>

- L’¢coulement plan et incompressible autour d’un cylindre circulaire de rayon R peut étre représenté par le
fonction de courant suivante :

UR?%*sin@
=

W(r,0) = +Ursing —

- Ou U représente la vitesse d’approche de fluide.

Trouver I’angle 0 ou le module de la vitesse locale du fluide est égale a U (i.e. ]?(R, 9)' =[]},

. Ondonne (Usin® + Usin@ = 2U sin 0).

| — -

.................................................................
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Remarque'importante : pre

Exercice 1(10pts)

Un transformateyr monophasé (BkV/220V) ; S0Hz, de puissance apparent S=22kVA, [ section du circuit

magnétique S=60cm? et |5 valeur maximale dy champ magnétique p=6x1(-3 Wh, _ . e i P—l = éih\o

L Que{s sont les nombres de Spires degﬁenroulements du primaire Nyet dy secondaire N ?
{ . ;

charge inductive de facteur de

- PP VoS beenlly =

puissance (cosp2=0.93),

2845 Avo.... 09 A2 . diotibs W

1 'J=‘——§‘ii/1{;;o:M%,\ 2 Auo..... ::‘3%,\4&@"’)0 ...............

<

Exercice 2 (10pts)

QﬁAo

I= 42A sous upe tension U=252V et |5 puissance utile dy moteur Pu= 8,5KW et la fréquence de rotation

. 1=855tr/min. Calculer :

2- Les pertes Joule induit Py,

Py =, R' 'Sf_ L = O}'S\sﬁ,‘ A (.{'L)

3- La puissance électromagnétique Pem (utiliser deux méthodes)

Methode.1.

sachant

que les pertes Joule inducteur sont de 153 watts.(é

P

\_f_gg
=
PN

que I’induit a une résistance de 0,52 0.

:-(jd-%/ ’tg \O ..... @ ............................




Methode.2.
¥ m.;...s,?&..f.-..(...'%. ;%L\:Ao}s},&/\fsa—r%%‘bﬂs

...............................................................

4-les pertes collectives Pc ~
= ‘366&&.2./....—:..g).s@.cz....%..A.Aééf?;z,y@ .............

rtes collectives Te.

5- Le couple électromagnétique Tem, le couple utile Tu et le couple des pe
~ _boX Yeur = (ox9bbbir=  — ‘
/\ .\\ Tem = ——;—\ﬂ\\\u\c‘;{f\éévv ....................... /l tﬂ}f@éf!(/'im
‘ 6 By o "‘L@H}‘ﬁgk{/d\w\

0 ——TTEYR s et

A\‘ ' _—_0‘\’;(‘\\ N\
=l on AL = A3y 0RO A M
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Exercice 1 ; (7Pts) :

Une pompe cen’rrlfuge a eau de diametre 3 | entree D;=

vitesse de rotation de 1500 tr/min. La vitesse absoiue

A la sortie de I3 roue C;=4m/s et |’ angle /32 =30

® Déterminer les différents éléments"

N 2 '111 x4g°0 XOZL
é.; -------- -—.----W

------------------------------

............................................
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Exercice 2 (6Pts)
i aulique testé une hauteur de 4000 cm et puissance de 4,7 MW, un débit de 54000 \

Modele de turbine hydr
m>/h en tournant a 600 tr/min, si le prototy

Quelle est la puissance, la vitesse de rotatio

| Réponse

Question de cour (7 Pts)

e du diameétre du modele

pe est le tripl
hauteur de chute de 40 m?

et le débit de la sortie avec une

e Qu'est-ceque c'estla turbomachine 7 (2pts)
/nc-a . Man . tr\.ﬂt 4,?049\ :?,.e.u— (}'k

quz

g

howa... e - )\e‘kcxh,é“'\,

(. l?u\t }.lh-E_....ﬁ\nu- v
C\N(\"WM /AP Ry TV
e Ecrirel’ equatmn d’Euler pour les urbomachines axial €t radiale. (1pts) C,
(;U’)‘«»qﬁu .......... t'i\""' ....... (i s Sl (G I I u.QL ......... H.\—,L‘,:.—..._ml'_-s.-.-—i"’@ks
os de turbomachines selon la dxrecuo{ii @1“1}3316 de I’écoulement ? 2pts)

els sont les différentes class

e Qu

PR R R

AR

b O D manil e

s Citez 2 domaines d’utilisations des tmbomachmeu @ (Zpts)
(ﬂ'!k ,ﬂew- (J-k® ...... A Femkmin [ A S, ,Fé,_a

;.t-,m-\ A&w&h &MCM“_A

d e SN e

PN S
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Questions de cours (20pts)

Coucher la (ou Ies) réponses justes: et ' %
1-un systeme asserw est un systéme : en boucle fermé ( [/ ) en boucle ouvert( ) é_/

~2- Deux fonct:ons de transfert en parallele : S'ajoutent ( (/) Se multiplient ( @

3- !es perturbatlons sont des signaux qu'on peut maitr|ser Vrai( ' ) Faux ( / ) L.

&d-ika transformee de Ia place est un outll mathemathue qu: sert a:

Resoudre des equatlons de second degré ( : )
_Rendre les Systems plus rapide | 4
| _' Resoudre des equatlons dlﬁerentleiies o M ) C
:' 5 L entre d un systeme et sa sortie donvent etre de meme nature: Vrai ( /) Faix(. ... ) @

6~ La transformee de la place de la fonctlon E™ est:

"‘_(-J 1/p+a (],/) E(p) 1/P ( ) E(p)= 1/p? +a( ) @

" 7 la-transformee de Laplace de cos(wt) est:

e WipZw? )@

: p/w2-~+p
8-Le symbole fonctlonneﬂe comparateur : C

_.X+Y( ) Z-X+Y+G = ) ZXY ( /} Z=X+Y-G ( /)

: ‘9 Integratlon ‘dans Ie domalne temporel revient a;

Diviser par p dan's'le domakfiﬁ"é"f'féquentiel

Multlpher par p dans le domame fréquentiel ( (

10- Derrver dané le domaine temporel revient :
Diviser par p dans le domaine fréquentiel

Multiplier par p\dans le domame fréquentiel ( L/ C/
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3 éme Année MI Muintenance Industrie] : Chargé du module : Bousbia S
[ Contrble d’organisation et méthode de I maintenance

Lluﬂu QI weladd L 5/ ....... TR P R ‘ N

> Note : la réponse dans ‘le méme papijer.
: i

| ii:
Exerciceg (8 points) d ,,ai

Ce diagrainme représente une machine d

¢ moteur asynchrone a fonctionné pendant 16140
continy avee des pannes dont les durées r

heures en service
espectives sont ;

Tetnps

Durée N°© - Période Durée I
Entretien. 7 heures (5 | Période 5 23 heures
| (2) | Intervention 10 beures :

Nettoyage

_ 9 heures
Période3 | 17 heures | 38 heéures

,.__T\L_—*.___—T____ wwoslictis e -

O Entr_eti;eg X" : 12 heures (8) Période 8 ] 22 heures |

.....
...............

.........................................................................................

.............................................

* Donnerla signification des périodes

........................... A araliion

.........................................................................................

(357 ;8) dans cette courbe

........................................................................

.................................................

.........................................................................................

s Déterminer son MTBF

.'.'.‘.'.'.'.'_'.'::HTQ.::.':.':::'..'.‘ﬂ)',\;'.‘.“_-.'.f.‘.“.'ébﬁ'qgj:..é»';.fﬁ ...........................................................

.........................................................




(1) fals la com paraison entre (4 P_)Aft'.bf
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Q7) fait la comparaison (4 pm’nts,

o _,___,—-—-——'—" e e T _._—-—-——‘r——-v—-_—J——~--]

r B R ,___—-———’—"_—‘_—”"—""‘r‘—' N T r . I
| Les Opérations ‘de maintenance v corrective Les Opuratmus Jde maintenance préventive \
|
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()3) Donner e diagramame &e méthodss de maintenance (4’- pm-ntS) *
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Spécialité ; 3¢me gp e Maintenance Industrielle : Module : TP, GMAQ

Durée : 1h

Examen de fin dy géme Semestre (2021-2022)
( C)W{\' s e
L. Répondre par Oui ou Non (15 pts) : 5 t
1.

La GMAO doit étre considérée comme un veritable outil d°ajide 3 la décision qui permettra Poptimisation

des matérielles uniquement,

La rentabilit¢ de |5 GMAO s’inscrit dans le processus de

maintenance subje.

Afin de réduire Ia probabilité d’occurrence des défaillan

CeS etaugmenter le cycle de vie des machines,

OuD-Nonm

une maintenance correctjve systématique est programée.,

5. Les fonctions d'atelier de maintenance sont reparties en trois services - méthode

, décision et réalisation,

ultérieurement. Oum-N on[__]

8. Les opérations de maintenance corrective sont Les inspections, les visites et les contrdles

OuD-Nonm

S.

9. Le dépannage dans la maintenance preventive a de conditions d’applications particuliére

10. Les inspections sont des activités de surveillance consistant a relever périodiquement

excéeuter des réglages simples nécessitant un outillage spécifique . OUD-NOH%




ent (5 pts) ¢
Organisatinnnel— préparer et

__Plan de mainten

qui convi
Pase de données-

s mots
Y inventaire des

phrases par le
e - Maintenance
_ Instrumen

11 Compléter les
e ou défaillanc
enance corrective

pPréventive-
t de mesure

ance-

Pann
executer- Maint

équipements -
ance préventive systématiquc comporte \es €tapes sujvantes

plan de mainten

1. La mise en ceuvre d'un

préparer et € xécuter.
erformance desti

st un iﬂs}rﬁgmﬁ-ﬁtﬂ.@swm&s,grs de p

né au pilotage des

7. Un tableau de bord de gestion ¢

unités ou services.

3 L'informatique de maintenance est devenue une nécessité aux plans &conomique, technique €t

organisationnel
que est ¥ inventaire des équipements - appelé découpage fonctionnel
¢ ou

La base de I histori
aprés panne.o

4,
une intervention définitive et limitée de maintenance corrective

5. La reparation est

défaillance -
Bonne chance
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Remarque im portant : prenez 03 chiffres apreés la virgule dans tous le calcule.
Exercice 1(10pts)

Un transformateur monophasé (2kV/220V) ; S0Hz, de puissance apparent S=21kVA. La section du circuit
magnétique S=60cm? et la valeyr maximale du champ magnétique @=3x10- Wp, _ . P’\- - d\.-ov\&:)
1. Quels sont les nombres de spires des enroulements du primaire Niet du secondaire N2?
Faa] _ A s t
2 Ni= (? = \4\“‘4?(@005 prs ;30&3)/005)/{,41:?5@@5
), N2 =Mz Lo o "B i : =.. 0"
@NZ m"'ﬂi:wﬂ“‘“g@o ....... -,3301‘335)/15/__?)% ..........

2. Calculer le rappoﬁ‘ﬁé’tdrgnsformation m

I A o & o— —
»d—'/m—m*q?““h.{[v{p‘; .......... __‘_0)4/_1 ....................................................................
3. Quelle est la valedr efﬁcq)ce de I’intensité du courant traversant le secondaire I,

\‘/12=—%‘:, M"Ao Pl g;L}ngA .......................................................

charge inductive de facteur de puissance (cosp2=0.93),

7 R TN, W VTN &f@..;...suna..sg.g,;sﬂs..q..v.ao.;ﬂ.s.;.4.953,3.,2.82@:

f\/w%\moo:—%’&\n/lw: ...... (})Q,L,gc/g

Exercice 2 (10pts)

Un moteur a courant continu & excitation indépendante. Ep fonctionnement nominal I’induit absorbe un courant

I= 41A sous une tension U=251V et | puissance utile dy moteur Pu= 8KW et |, fréquence de rotation
n=855tr/min. Calculer :

: e (o, ¢
1- Le rendement du moteur sachant que les pertes Joule inducteur sont de 152 watts, O

. 4/ }
n:..‘.’%{,AM./..f,.::,‘..;.u.:Lan:3;5.5.:..q.gﬂ.a‘5¢.#.4.5.oa,.;./Loﬁ; 430, 4= éfé

2- Les pertes Joule induit Pyr sachant que I’induit a une résistance de 0,52 Q.

Py = .R,.::S.QT?.—...Q.\S‘x‘x.....(L.{.a.)?f.?f—...%?IH..,../}A..\D.... OV e

3- La puissance‘e’lcctromagnétique Pem (utiliser deux méthodes)
Methode.1.

Dons




............

4-les pertes collectives Pc

: » Y - AR v
@pC= PETPEI. T Al 8 E X {00, =,
le couple utile Tu et le couple des pertes collectives Te.

" 5. Le couple électromagnétique Tem,

\__/U—Mf: ..... L% ROBD e TR 89%%%@,\/1m .............

2/2
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